

## **Личные фонды ГУ «Государственный архив документов по личному составу Читинской области»**

В этом зале те, кто собирает и сохраняет историю, в силу своей профессии, историю своего родного Забайкальского края. Русский писатель Леонид Леонов назвал архивистов, краеведов «драгоценной категорией патриотов».

Тема сегодняшней научно-практической конференции даёт возможность её участникам в своих сообщениях поделиться накопленным опытом работы в области архивного дела, внести предложение, как нам улучшить работу по комплектованию государственных и муниципальных архивов документами не только организаций, но и личного происхождения, т.е. документами граждан, созданных ими вне их служебной деятельности.

Мы часто говорим о том, что человек – творец истории. Он и в самом деле её творец, но он и главный объект исторического исследования. Значит, надо изучать не только его производственную, политическую деятельность, не только культурные и научные достижения, а его, человека, как такового, его жизнь. Какова она была и каковою стала.

Проблематика «Человек в повседневности» безгранична, как сама жизнь. Собственно и источники её изучения практически безграничны. Это и специальная литература, и статистика, и массовая печать, социологические исследования, художественная литература и т.д. Но исключительное значение имеют воспоминания, письма, дневники, фотографии. Их ценность как исторического источника давно доказана.

В соответствии с Федеральным законом РФ от 22.10.2004 № 125-ФЗ «Об Архивном деле в РФ» право постоянного (бессрочного) хранения архивных документов, входящих в состав Архивного фонда Российской Федерации, предоставлено не только государственным и муниципальным архивам, но и государственным и муниципальным музеям и библиотекам. Но комплектование музеев и библиотек подлинными документами государственных и муниципальных учреждений, организаций и предприятий запрещается. В этом разница. На собрание и хранение документов личного происхождения архивы, музеи и библиотеки имеют равные права. Собственник личного архива или коллекции сам выбирает место хранения – музей, библиотеку или архив.

Порядок государственного учета документов Архивного фонда независимо от места их хранения (архив, музей или библиотека) устанавливает и осуществляет Федеральная архивная служба России, а на территории субъекта Российской Федерации – орган Управления архивным делом. В нашем регионе – Управление по делам архивов Забайкальского края.

Несмотря на все трудности нынешнего времени, усилиями забайкальских архивистов неустанно продолжается работа по отбору и сохранности наиболее ценных документальных материалов личного происхождения, которые составляют важную часть источников, необходимых для полноценного освещения истории Забайкальского края.

Государственный архив Читинской области (ныне Забайкальского края) накопил хороший опыт работы по собиранию документов личного происхождения, в его архивохранилищах уже хранится 53 личных фонда.

С 2004 года активно стал пополнять свои фонды, нетрадиционными прежде для него, документами ГУ «Государственный архив документов по личному составу Забайкальского края», когда приказом директора был образован специальный сектор по работе с документами личного происхождения. В его штате три специалиста. За эти годы собрано большое количество документов личного происхождения. В частности, в госархиве хранится первичная информация на 10 тысяч персоналий. На этой основе формируется картотека, списки потенциальных держателей личных архивов, документы которых могут быть приняты на государственное хранение.

В результате многочисленных встреч с фондообразователями на дому, переписки и телефонных переговоров отобраны и приняты в госархив документальные материалы более 60 персоналий, многие из которых продолжают и сегодня пополняться документами. В 2007 году 10 личных фондов описаны и утверждены экспертно-проверочной комиссией Управления по делам архивов Забайкальского края. В частности, среди поступивших в госархив документов личного происхождения хранятся фонды участников Великой Отечественной войны, старейшего журналиста Забайкалья П.М. Файерштейна, легендарного военного разведчика, участника Парада Победы 24 июня 1945 года в Москве С.И. Матыженка, известного партийного и государственного деятеля Забайкалья, делегата XXII съезда КПСС Г.П. Герасимовича.

Среди материалов творческой интеллигенции хранятся фонды журналиста, писателя Л.П. Фадеева, архивиста, общественного деятеля А.П. Айкиной, доктора ветеринарных наук, Заслуженного ветеринарного врача РСФСР, Почетного гражданина Читинской области И.М. Мигунова.

Известный интерес у изучающих историю Забайкалья вызовут архивные материалы активного организатора сельского хозяйства Читинской области, Отличника социалистического хозяйства СССР, Заслуженного работника агропромышленного комплекса Читинской области И.Д. Иващенко, руководителя управления строительства Читинского участка Байкало-Амурской магистрали, Почетного железнодорожника, Молодого гвардейца XI пятилетки Е.И. Иващенко, Лауреата Государственной премии СССР и Ленинского комсомола, абсолютного чемпиона мира по валке леса А.С. Сосновского.

Личные фонды С.И. Матыженка, А.С. Сосновского и Е.И. Иващенко комплектовались при активном участии руководителей архивных органов муниципальных образований Карымского, Каларского, Петровск-Забайкальского районов.

Вместе с тем, несмотря на определенное оживление и достижение положительных результатов по комплектованию ГУ «Государственный архив документов по личному составу Забайкальского края» личными фондами, мы

понимаем, что это ещё лишь начало работы и предстоит многому научиться в работе с фондообразователями, остаются неразрешенными многие проблемы.

При комплектовании архива документами личного происхождения нам приходится постоянно сталкиваться с проблемой экспертизы принимаемых документов. Все методические разработки рекомендуют проводить экспертизу сразу во время приёма-передачи, но на деле это осуществить непомерно сложно по этическим мотивам, так как основной контингент владельцев и собственников – люди преклонного возраста (ветераны войны, труда, просто пенсионеры) либо люди творческие, трепетно относящиеся к своим документам. Невозможно сказать человеку, контакт с которым устанавливается не один год, и доверием которого дорожишь, что самые интересные документы от него уже получены и то, что он продолжает сдавать, уже малоценно.

Наш опыт показал, что в работе с владельцем личного архива успех во многом зависит от запаса терпения и умения слушать его, умения быстро перестраиваться в зависимости от настроения собеседника.

Работая с фондообразователями, стараемся не брать ни одного документа без актов приёма-передачи или без расписки. Мы стремимся продолжать, по мере возможности, общаться с теми фондообразователями, документы которых уже поступили на государственное хранение (поздравляем с днём рождения, праздниками и т.д.).

Но всякий раз мы стараемся заполнить основные вехи истории семьи фондообразователя с первой встречи, дать почувствовать потенциальному фондообразователю своё полное бескорыстие и личную материальную незаинтересованность в деле комплектования архива документами личного происхождения. В беседе с ним постоянно подчеркиваем историческое значение принимаемых документов.

На будущее в части собирания документов личного происхождения следует уточнить программу действий в создании фондов и коллекций документов личного происхождения по профессиональному признаку с учетом специфики и специализации, занятости населения Забайкальского края. Необходимо провести анализ состава хранящейся в архиве первичной информации персоналий, выяснить социальный портрет будущих фондообразователей.

Остаётся нашим слабым местом в работе отсутствие нужного творческого взаимодействия с краеведами края, архивистами районных муниципальных образований в отборе и приёме документов личного происхождения.

В госархиве нарастает извечная проблема всех архивов – долгое время лежат необработанными принятые в архив личные фонды, и по этой причине не могут быть выданы пользователям. Было бы неплохо укрепить кадрами сектор нашего госархива по работе с документами личного происхождения, преобразовав его в самостоятельный отдел.

Хочу обратить внимание и на такой момент нашей работы. Мы мало информируем общественность города и края о принятых на государственное хранение личных фондов конкретных людей. Не готовятся публикации из личных фондов. Не издаются описи личных фондов. Нет справочных данных о личных фондах, хранящихся в госархивах. Необходим межархивный

справочник о личных фондах. В целом в архивах области уже хранится 63 личных фонда людей разных профессий.

Мной обозначен круг далеко не всех проблем работы с документами личного происхождения.

В заключение хотел бы предложить Управлению по делам архивов Забайкальского края с целью оживления краеведческого исследования и сделать их более фундаментальными с опорой на документы предусмотреть в своём перспективном плане проведение областной научно-практической конференции по вопросам ценности архивных источников неофициального происхождения, личных фондов, раскрывающих внутренний мир человека.

Предлагаю также все наши наработки на данной конференции подготовить и опубликовать в одном из номеров Архивного вестника Забайкальского края.

Макуров А.В.,  
заместитель директора по научной работе  
ГУ «Государственный архив документов  
по личному составу Читинской области»

**Материалы научно-практической  
конференции 14-15 мая 2008 года  
г. Чита**